

# 再 提 分 餐 制

培养健康饮食习惯、共创中华餐桌文明



## 再次被提及推广的分餐制

疫情期间,分餐制再次进入公众视野。事实上,倡导分餐制早已有之,它曾于2003年“非典”期间被很多餐厅采用,但很快又销声匿迹。究其原因,餐厅觉得成本高,增加了运营压力,没有动力;消费者也不甚在意。此次疫情,能否成为推广分餐制的契机,让其真正走入我国百姓生活?

近日,北京、上海、广州、温州等多地发出分餐制、公筷制或双筷制的倡议。世界中餐业联合会向海内外中餐企业和广大中餐消费者发出《“培养健康饮食习惯、共创中华餐桌文明”倡议书》,据其介绍,目前已有多省份的200多家餐饮企业响应。

“合餐”是很多疾病发生的重要原因之一。根据世卫组织统计,食源性疾病发病率居各类疾病总发病率前列,而在疾病的各类传播途径中,唾液是最主要的途径之一。事实上,中国是乙肝、胃癌等肠胃疾病高发病率国家之一,超过世界平均水平。

“好几双筷子在一只锅汤里搅来搅去,还有不熟的人过分热情给你夹菜。”上海白领周仁表示,“沾上别人口水实在让人难以忍受”,这也是不少人的观点。

疫情期间,很多家庭开始践行分餐。“做好菜后分到每个人面前的餐盘里,不仅安全,还趁机治好小孩挑食的毛病。”作为分餐制的支持者,上海的安女士表示,她一直想在家里推行,但家里老人“固执”不同意,这次趁着新冠肺炎疫情,彻底把道理讲通了。

火锅“潮界”负责人张正伟以及粤菜馆上海新雅副总经理郑珏介绍,疫情期间,针对堂食客人,均会在用餐前提醒顾客“是否需要分餐”。

而不少长期提供分餐服务的企业也表示,近期明显感受到消费者对分餐的需求在上升。南京金陵饭店副总经理花艳告诉记者,金陵饭店从上世纪90年代开始全面实行分餐制,“早些年国内消费者还不习惯,如今宴会领域客人几乎全部要求分餐,零点餐厅要求分餐的客人比例也有50%。”

分餐制推广难在哪儿

事实上,2003年“非典”疫情时,许多餐厅推出分餐制,北京、广州、济南等城市也进行过相关的倡导。然而不久之后,分

餐制便不见了踪影。

分餐制难推行,首先是成本高。张正伟介绍,分餐制一般分两种,一是消费者在餐桌上点单,然后由厨师来分配制作好的菜品,一旦菜品增多很容易出错,与顾客的沟通成本也提高;二是由服务员在调理台或餐桌上布菜,但这样延长了服务时间,提升了人工成本。合餐制下,一个服务员可以兼顾两个包厢,分餐制下,一个包厢可能需要两到三个服务员。

另一方面,张正伟担心分餐对菜品品质产生影响,“餐饮行业内有一句话,一烫顶三鲜。分成小份后,菜凉得快,可能影响品质。”

“如果顾客没有需求,餐厅其实没有动力主动进行分餐。并不是商家不愿意做,很多商家考虑到上述问题,就不敢做了。”张正伟说。

在消费者这边,则是“合餐”餐饮传统已久,习惯难改。整鸡整鱼的做菜方式、讲究团圆的热闹氛围都不适合分餐。更有不少人因为“面子”不想分餐,怕亲人朋友间觉得“生分”。

### 推行分餐制需形成“正循环”

#### 未来如何推进分餐制?

对于餐饮业商户来说,首先要解决的是,如何应对分餐后升高的服务成本。

花艳介绍,在高端餐饮领域,分餐制和公筷公勺一直较为普及,服务费包含在套餐费用中。北京凯瑞御仙都餐饮集团董事长行秀娟介绍,集团自2000年成立以来,一直推行分餐制和双筷制,收取一定服务费被验证具有可行性,“我们推出价位不等,以认为服务单位的套餐,从菜品设计上实现了分餐。”

此外,多个商家认为,双筷、公筷公勺等方式成本更低、操作也更简单。为了防止混淆,我们目前明确区分了公筷和私筷的颜色。”郑珏说。西部马华餐饮集团创始人马华介绍,疫情期间,餐厅张贴了醒目的标语要求消费者保持合理间距,一人就餐,“未来我们也会考虑线上粉丝营销、线下张贴标语的方式去推广公筷制文

化。”

“可以明确强制施行公筷公筷,并加强对餐馆的巡检。”浙江师范大学民俗学副教授宣炳善建议,将此次疫情作为分餐制推广的契机。

事实上,无论是采取收费分餐服务,还是提供公筷公筷,其目的都在于在全社会形成分餐的文化。“消费者提出足够强烈的需求,商家有动力不断改进服务,才能形成一个正向循环。”张正伟介绍。

近些年,随着分餐概念的普及,菜品形式上已经有所创新。“我们有四成左右的菜品本来就是每客每份的,比如中餐西做的牛排、煎鳕鱼、例汤等。”郑珏说。行秀娟介绍,“不少餐饮从业者开始‘出海’,这其中要解决的第一步就是‘分餐’,随着中餐的国际化,‘分餐制’会越来越深入人心。”

“有人担心中餐的色、香、味会被分餐制破坏,尤其是‘色’。但我觉得如果分餐制普及,餐饮文化肯定也会随之演变创新,但始终一脉相承。”清华大学历史系教授、中国民俗学会副会长刘晓峰说。

据新华社

### “公筷”“分餐”应成新风尚

病从口入。新冠肺炎疫情再次提醒我们,“分餐”“公筷”是切断传染源的有效途径。疫情过后,亲朋好友聚餐会接踵而来。餐桌上配备“公筷”,人们夹菜时主动使用“公筷”,防止“病从口入”,也防“病由筷传”。

期望这场疫情能够改变我们传统的夹菜方式,进一步提升餐桌文明。相互“不见外”,并非只有亲近的行为才能体现,实际上使用“公筷”是对在座所有人的尊重。

文明在进步,习惯成自然。当每个人都自觉成为餐桌文明的践行者,“公筷”“分餐”也就会成为一种新风尚。

小青

目前新冠肺炎疫情已经得到一定的控制,那么如何进一步增强免疫力预防感染疫病?春季养生需要注意什么?专家介绍,阳春三月的黄金季节,自然使人心情舒畅,我们应早睡早起,利用好天气到空旷人少处晒晒太阳,配合艾灸、饮食调养,鼓舞和补养人体的阳气,从而增强自身免疫力。

### 早起活动有利舒展阳气

春天的作息规律讲究早睡早起,在太阳出来的时候,就该起来活动,才能让阳气得到舒展。无论是慢走、八段锦、太极拳、瑜伽,或者拍拍手掌、做做手指操,都可以舒展筋骨。另外,此时还应注意防寒保暖,避免因汗湿着凉。

### 广步于庭有利升发阳气

古人提倡“广步于庭”,使阳气周行全身,这提醒我们,应利用好天气适当出去晒太阳。要知道,明媚的阳光堪比“治病良药”,可以杀菌消毒,也能让人心情舒畅。我们可以在家里的阳台上或者去到空旷的地方晒太阳,注意多晒晒背部,但不要到人群密集或空气不流通的地方去晒太阳。

### 艾灸疗法有助温补阳气

中医认为艾灸能温补阳气,提升自身免疫力,可以更好地抵抗外病入侵,预防流感。艾灸治疗简单易行,可选择神阙、关元、足三里这几个重要穴位(每穴每次15-30分钟,每日1-2次,连续7天)可温补阳气,有效提高自身免疫力,另外按摩迎香穴可祛风解表,有助于防范外邪自鼻而入。

### 调养脾胃有利生发阳气

春季阳气初生,饮食的调养应注意生发阳气,食物可选择辛温发散的葱、香菜、花生、韭菜、虾仁等,少食辛辣之物,少吃酸味食品,多吃些甘甜的饮食,如大枣、山药等,这样做的好处是能补益人体脾胃之气。周洁莹



## 满足这些条件可以摘下口罩

为科学精准指导公众做好自我防护,安徽省新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部16日印发《低风险地区社会公众口罩使用指南》,根据分区分级差异化管理有关要求,提出7种情形之下,公众必须佩戴口罩。

### 这7种情形具体为:

1.个人独处、开车时;2.独自在室外空旷且人员稀少地区;3.居家家庭成员中均无发热、干咳等异常症状;4.无发热、干咳等异常症状,且企事业单位工作人员工作时,间隔距离不少于1米,每人占有面积不少于1平方米(特殊行业、岗位除外);

5.均无发热、干咳等异常症状,且人员开会时,参会人员间隔距离不少于1米,每人占有面积不少于1平方米;6.空旷地区户外锻炼,且无人员聚集时;7.年龄极小的婴幼儿不能戴口罩,易引起窒息。

《指南》同时强调,以下13种情形仍然需要佩戴口罩:

1.出现发热、干咳等呼吸道症状的人员;2.前往医疗机构就诊或探望病人;3.与有发热、咳嗽等呼吸道症状病人接触;4.前往机场、火车站、高铁站等人口密集场所;5.通风不良或密闭工作场所;6.医疗机构、机场、高铁站、

火车站等场所工作人员;7.从事与疫情相关的疾控、警察、保安等人员;8.实验室从事病原检测人员;9.乘坐出租车、公交车、地铁等公共交通;10.前往通风不良的商场、超市购物,前往银行办理业务;11.前往展览馆、美术馆、图书馆、博物馆、理发店、美容院、宾馆等公共场所;12.服务型行业公共场所提供服务的人员;13.其他需要佩戴口罩的情形。



## 人人花色不同 公筷网上热销



在一家网店里,有一款公筷,单店月已经销售了776件。这家北京的筷子店,几年前推出公筷产品,各款公筷的销量都很好。

小梁就是新近添置家庭公筷的市民,“春节前,我给一家人专门买了新筷子,每副筷子的花色都不一样,宝宝也有自己的筷子和勺。”使用公筷和分餐,她说最难的是说服老人,“老人觉得麻烦,而且生分。”但随着疫情科普的不断普及,老人们也开始渐渐接受,谁的筷子是梅花,谁的是荷花,都分得清清楚楚。

现代科技表明,筷子细小凹槽里藏有许多细菌,可能会引发痢疾、肠胃炎等疾病,首先需要消毒彻底;同时,私筷混用,可能会将彼此的细菌、病毒交换给对方,比如家庭式病例中常见的幽门

螺旋杆菌感染多为筷子“零接触”所致。

上海筷箸文化促进会会长徐华龙介绍,大约在2月18日,协会就发出了公筷倡议书。“给客人夹菜,体现了我们中国人待客的热情。但是客观上,确实增加了病毒传染的可能性。”徐华龙说。

徐华龙回忆,在上海,上世纪90年代甲肝流行期间,曾经兴起过一阵公筷热潮。然后,就是非典期间提倡公筷。协会的倡议发出后,上海的新民晚报随即做了调查,有92%的被调查者支持公筷,另有4%不喜欢、觉得麻烦,还有2%表示无所谓。“我们倡议不仅使用公筷,还要强化私筷,公私分开。用公筷夹菜保持礼节,用私筷进餐注意卫生。”综合

## “讲文明讲卫生 改陋习树新风”公益广告

# 请用公筷分餐

文 / 明 / 用 / 餐 / 健 / 康 / 生 / 活



菏泽创建全国文明城市公益广告

春季养生重在养肺

